

# 环境监测与环境监察关系及协调运行对策分析

刘磊

满洲里市环境监察支队

DOI:10.32629/eep.v2i12.585

**[摘要]** 在生态环境问题日益突出的背景下,社会对环境的保护工作更加重视,环境监测的作用也更加明显。不过,要想提高环境监测的水平,就需要做好环境监测与环境监察的协调,保证两者的协调运行。为此,本文就简单分析了环境监察与环境监测之间的关系,并对两者协调运行提出了一些建议。

**[关键词]** 环境监测; 环境监察; 关系; 协调运行

人类生存和发展的基础是良好的生态环境。但是,由于过去人们一直在追求经济发展,因此生态环境受到了严重破坏。人们生活的环境越来越差,包括水污染、空气污染和气候等。如果要做好环境保护,则需要首先提高环境监控水平。这项工作包括环境调查、分析和治理。它主要使用先进的技术手段来了解环境的真实情况并采取有针对性的措施进行改进。

## 1 环境监测与环境监察的关系

环境监测和环境监察是实施环境保护工作的重要内容。环境保护工作的效果能否达到预期的目标,要求他们两个都充分发挥各自的作用。为此,我们必须首先把握环境监测与环境监察之间的关系:

### 1.1 共同特点

无论环境监测还是环境监察,其目标都是相同的,即保护生态环境的健康和可持续发展,因此两者都是环境保护工作中的重要手段。同时,两者的工作对象也相同。工作的主要内容是了解污染源和具体情况。环境监测工作采用先进的技术手段,掌握污染情况和污染源分布。环境监测基于污染程度和污染源。分配以确定罚款。

### 1.2 人格差异

尽管两者在一定程度上具有相同的目标,工作内容和目的,但是从本质上讲,环境监测更多地是利用技术手段来检测环境污染并了解污染源的分布。环境监察是政府部门的执法行动,根据环境监察对部分企业和个人的环境污染行为进行处罚。同时,角色也有所不同。环境监察是服务角色。它通过设备,技术和方法来监视相应区域的环境状况。环境监察是执法,管理和监督人员,是限制某些环境污染行为的一种方式。环境监测需要熟悉各种先进监测手段,技术和方法的使用,而环境监察则要熟悉相关法律法规,并在实践中有效地使用它们。

## 2 环境监测与环境监察协调运行的对策

### 2.1 建立信息共享与合作机制

环境监测可以为开展环境监察工作提供重要依据。如果两者之间没有良好的沟通与协调,他们将在实际工作中遇到一些障碍,影响环境保护的有效性。因此,环境保护管理部门应将环境监测与环境监察的职责有机结合,建立信息共享与合作机制,在一定程度上提高工作效率和质量。在该系统的建立中,最关键的是要弄清环境监测和环境监察的工作内容,并做好前两者的协调运行,实现信息共享。例如,环境监测部门完成工作后,应及

时将数据传输到环境监察部门。环境监察部门要根据监测到的数据和信息开展后续工作,同时要定期召开联席会议,加强工作的共同努力。

### 2.2 完善职业素质和保障机制

顺利环境监测和环境监察工作的顺利进行需要员工具有良好的业务能力。对于环境监测人员,他们必须能够使用监测设备,技术和方法来确保监测数据信息的准确性和可靠性。对于环境监察人员,他们必须熟悉环境保护法律法规。在实际工作中灵活运用,以惩罚一些企业和个人的违法行为。因此,有必要加强对相关人员的培训和教育,积极引进高素质,高能力的人才,促进环境监测和环境监察工作队伍整体素质的提高,为有效开展工作提供有力的支持。后续工作的发展。

### 2.3 建立相互支持和协调机制

在环境保护工作中,环境测试和环境监察是两个重要组成部分。如果要确保工作顺利进行,就需要充分利用彼此的职能优势,建立起合作和支持的工作机制。通常情况下,环境监察工作应以环境监测部门提供的数据为依据,并利用环境监测技术和设备,有效执行有关环境保护的政策法规,促进形成。两者之间的共同作用开发实际工作。因此,环境监测部门要根据获得的数据和信息进行分析,了解环境变化的趋势,为环境监察执法提供有价值的信息,提高环境保护工作的质量。

## 3 结束语

综上所述,在当前中国环境保护的实施过程中,环境监测和环境监察是主要的工作方法。两者是相互制约和相互依存的。如果要充分发挥环节监测和环节监测的价值,为有序开展环境工作打下良好基础,就必须保证两者的协调运行,在实际工作中发挥各自的作用。为此,有关部门和工作人员必须充分理解和把握两者之间的关系,并根据实际情况采取有效措施协调两者的运作,以确保我国环境保护工作的顺利开展。

### [参考文献]

- [1]牛军捷.浅谈环境监测与环境监察的关系及协调运行[J].低碳世界,2016,(19):13-14.
- [2]邵建雷.环境监测与环境监察的关系及协调运行的研究[J].科技展望,2016,26(18):22.
- [3]胡晓峰.环境监察和环境监测的协调运行探析[J].资源节约与环保,2018,20(09):72.